

Среднее списочное число нижнихъ чиновъ въ эти три года было въ полку около 1800 человѣкъ. Въ числѣ бѣжавшихъ въ 1797 году былъ одинъ фельдфебель, а въ 1798 году одинъ портупей прапорщикъ.

Унтеръ офицеры полка въ то время далеко не отличались хорошимъ поведенiemъ и служебными познаніями; такъ, изъ мѣсячныхъ рапортовъ полка, видимъ, что въ 1797 году изъ унтеръ офицеровъ были разжалованы въ рядовые: за пьянство и дурное поведеніе—12, за воровство (прекрасные начальники!)—2; въ 1798 году были тоже разжалованы: за пьянство и дурное поведеніе 11, за слабый за подчиненными надзоръ, лѣнность и незнаніе своихъ обязанностей—12; въ 1799 году разжалованы въ рядовые: за пьянство и дурное поведеніе 5, за лѣнность и незнаніе своихъ обязанностей 4, и смѣщены изъ фельдфебелей 4.

Изъ числа офицеровъ полка въ 1797 году исключены были изъ службы за пьянство и дурное поведеніе: два поручика и одинъ подпоручикъ. Содержаніе полку отпускалось: жалованье отъ виленскаго «комиссаріатскаго коммісіонера»: провіантъ — изъ виленского провіантскаго магазина; на фуражъ отпускались деньги отъ виленскихъ и гродненскихъ комиссаріатскихъ коммісіонеровъ; лѣтомъ же лошади были на подножномъ корму. Вещевое довольствіе получалось отъ виленскаго комиссаріатскаго коммісіонера.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 6.

Обмундированіе, вооруженіе и снаряженіе полка при Императорѣ Александрѣ I-мъ.

Императоръ Александръ I, съ первыхъ же дней по восшествіи своемъ на престолъ, существенно измѣнилъ форму одежды войскъ.

Носившіеся въ продолженіи цѣлаго XVIII столѣтія просторные кафтаны съ отложными воротниками уступили мѣсто тѣснымъ мундирамъ съ высокими, стоячими воротниками; легкая трехъ-угольная шляпа замѣнилась тяжелыми киверами, съ обилиемъ разныхъ металлическихъ украшеній. Прежде всего, въ началѣ

1801 г., повелѣно у нижнихъ чиновъ обрѣзать пукли, а косы укоротить до 4 вершковъ длины. Затѣмъ, по штатамъ 1802 года положено рядовому солдату имѣть: *мундиръ* темнозеленаго сукна, двухбортный, спереди короткій до пояса, съ фалдами назади; цвѣта стоячаго воротника, обшлаговъ и погонъ опредѣлены по инспекціямъ. Во Псковскомъ полку, какъ состоявшемъ въ Литовской инспекціи, воротникъ и обшлага назначены были свѣтло-зеленые, а погоны на плечахъ — желтые. *Панталоны*, полагавшіяся зимою изъ бѣлаго сукна, а лѣтомъ изъ фланскаго полотна; онѣ шились длиною до каблуковъ смазныхъ круглоносыхъ сапогъ; *галстухъ* — черный суконный; *шапка*, съ 1803 года изъ чернаго сукна, въ формѣ цилиндра, кверху нѣсколько разширеннаго, съ козырькомъ. Относительно причесокъ наблюдали, чтобы волосы спереди — «лавержетъ» — и на вискахъ были выстрижены подъ гребенку, а на затылкѣ оставлялись длинные и связывались въ толстую, плоскую косу, перевитую черной шерстяной лентой. Пудру употребляли только въ большиѣ парады. *Шинель* строилась изъ темно или свѣтло сѣраго сукна, покроемъ одинакового съ употребляющейся въ настоящее время, только воротникъ ея былъ стоячій; шинельные воротникъ и погоны дѣлались такого же цвѣта, какъ на мундирѣ. Унтеръ офицеры имѣли такую же одежду, какъ и рядовые, только нижній и боковые края воротника и верхніе края обшлаговъ обшивались золотымъ галуномъ; они имѣли еще замшевые перчатки, и камышевыя трости, привѣшивавшіяся въ строю къ пуговицамъ мундира.

Вооруженіе и снаряженіе рядовыхъ составляли: *ружье* кремневое гладкоствольное; *шпага* съ желѣзнымъ нѣсколько исѣканнымъ клинкомъ, съ мѣднымъ эфесомъ, съ бѣлымъ нитянымъ темлякомъ; *португаль* и перевязь — лосинныя, выбѣленныя; *черный кожаный ранецъ*, цилиндрической формы; *водоносная фляжка*. Младшие унтеръ офицеры, капитенармы, фельдфебеля, имѣли вмѣсто ружей алебарды.

Всѣ офицеры имѣли одежду такой же формы, какъ и нижніе чины, только края погоновъ у нихъ обшивались узкимъ золотымъ галуномъ, а вмѣсто шапки носили треугольныя *шляпы*, съ высокими черными сultanами изъ пѣтушныхъ перьевъ; затѣмъ, темлякъ, грудной знакъ, шарфъ, эспонтоны (съ вензелемъ Александра I) остались прежней формы; верховыя чины эспонтоны не имѣли.

Въ 1805 году въ каждой ротѣ четыремъ унтеръ офицерамъ приказано было имѣть вмѣсто алебардъ ружья.

Въ 1806 году повелѣно обрѣзать у нижнихъ чиновъ косы подъ гребенку. Въ 1807 году: у офицеровъ трости и эспонтоны были отмѣнены, а введены шпаги; штабъ и оберъ офицерамъ повелѣно имѣть вмѣсто погонъ эполеты, съ суконнымъ полемъ, по цвѣту погонъ; ближайшая къ воротнику половина поля обшивалась узкимъ золотымъ галуномъ, а по краямъ другой накладывались два золотые полуокруглые жгута; у штабъ офицеровъ эполеты были съ тонкой канительной баҳрамой.

Въ томъ же году во всѣхъ пѣхотныхъ полкахъ воротники и общлага мундировъ и воротники шинелей приказано было шить изъ красного сукна, а погоны въ каждой дивизіи дѣлать разноцвѣтные, по полкамъ, съ номеромъ дивизіи; во Псковскомъ полку, какъ во второмъ, погоны назначены были ¹⁾ бѣлые. Шпаги у нижнихъ чиновъ были замѣнены тесаками. Цилиндрическія суконные шапки, для прочности, велѣно обшивать вверху и по бокамъ черной кожей. Въ такомъ видѣ шапки стали называть *киверами*.

Въ 1808 году: существовавшіе до сихъ поръ круглые, цилиндрическіе ранцы замѣнены ранцами изъ черной же кожи, но четыреугольными, носившимися на двухъ мягкихъ, выбѣленныхъ ремняхъ; шинель лѣтомъ скатывали и надѣвали чрезъ лѣвое плечо. Утверждены были новой формы офицерскіе грудные знаки, по меньше прежнихъ и съ накладнымъ двуглавымъ орломъ по срединѣ ²⁾.

Въ 1809 году: у унтеръ офицеровъ велѣно нашивать галунъ не по нижнему, а по верхнему краю воротника; на кивера нижнимъ чинамъ даны были этишкеты: рядовымъ—бѣлые, а унтеръ офицерамъ съ примѣсью чернаго и оранжеваго цвѣта; алебарды

1) Въ каждой дивизіи погоны были: въ 1-мъ полку красные, во 2-мъ бѣлые, въ 3-мъ желтые, въ 4-мъ темнозеленые, въ 5-мъ голубые; номера дивизій нашивались изъ гаруснаго снурка: на бѣлыхъ и желтыхъ погонахъ—краснаго цвѣта, на прочихъ—желтаго. На офицерскихъ эполетахъ номеръ дивизіи вышивался золотымъ снуркомъ.

2) Офицерскіе чины различались этими знаками слѣдующимъ образомъ: у прaporщика знакъ и орелъ серебряные; у подпоручика знакъ съ золоченымъ ободочкомъ; у поручика золоченый орелъ; у штабъ капитана—ободочекъ и орелъ золоченые; у капитана—весь знакъ золоченый, но орелъ серебряный; у штабъ-офицеровъ весь знакъ и орелъ—золоченые.

оставлены только у фельдфебелей; офицерамъ повелѣно имѣть въ строю кивера такой же формы, какъ у нижнихъ чиновъ.

Въ 1811 году введены были круглые, суконные *фуражки* безъ козырьковъ (у офицеровъ съ козырьками) съ краснымъ окольшемъ; кантъ окольшка и верхняго круга, различались цветами по ротно; отмѣнены совсѣмъ альбадры.

Въ 1812 году Псковскій полкъ, назначенный состоять первымъ въ 7-й дивизіи, получилъ красные погоны. Въ 1819 году горнистамъ даны были рожки желтой мѣди, выкрашенные внутри красной краской ³⁾). Въ 1820 году—офицерскіе знаки повелѣно имѣть площе и уже прежнихъ.

Егерская форма одежды была почти такая же, какъ мушкетерская; главное отличие состояло въ томъ, что мундиръ и штаны у егерей цилились свѣтлозеленые, а амуниципія была не выбѣленная, а черная.

Краткое понятіе обѣ уставъ. Хотя строй оставался трехшереножный, но дистанціи между шеренгами были уменьшены. Каждая рота, получивъ въ строю название дивизіона, расчитывалась на два взвода (или плутонга), каждый взводъ—на два полузвѣда, а полувзвѣда на 2 отдѣленія. Обучающій (ротный командиръ) находился предъ фронтомъ; старшій по немъ, ставъ на правомъ флангѣ, командовалъ 1-мъ взводомъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, дивизіономъ; второй—2-мъ взводомъ. Мѣста прочихъ чиновъ



означены на чертежѣ. Предъ началомъ ружейныхъ прѣмовъ подавалась команда: «слушай!» тогда правофланговый мушкетеръ передней шеренги выбѣгалъ впередъ и становился предъ третьимъ человѣкомъ передней же

шеренги такъ, чтобы все три шеренги его видѣли: люди смотрѣли на «флигельмана».

Пальба дивизіономъ. По командѣ обучающаго: «пальба дивизіономъ!» офицеры, унтеръ офицеры и барабанщики уходили за роту: командиръ дивизіона становился за срединой роты; взвод-

3) По штату 12 апрѣля 1819 года въ полку повелѣно состоять 27 горнистамъ.

ные за срединою взводовъ; затѣмъ, командиръ дивизіона коман-
довалъ: «Дивизіонъ! товсъ! кладсъ! или! жай!» по командѣ «жай!»
люди снова заряжали ружья и брали ихъ на изготовку.

Пальба плутоніами. По командѣ обучающаго: «Пальба плу-
тонгами! правый флангъ начинай!» командиръ 1-го взвода ко-
мандовалъ: «Плутонгъ товсъ! кладсъ! или! жай!»; когда коман-
диръ 1-го взвода командовалъ «жай», командиръ 2-го взвода
командовалъ «плутонгъ! товсъ!» а когда нѣсколько человѣкъ 1-го
взвода успѣли зарядить ружья, командиръ 2 взвода командовалъ
далѣше: «Плутонгъ! кладсъ! или! жай!»; затѣмъ, стрѣляль
опять 1-й взводъ и т. д. Прекращалась эта стрѣльба по ба-
баранному бою.

Пальба рядами. По командѣ обучающаго: «Пальба рядами!
дивизіонъ! товсъ! съ правыхъ фланговъ отдѣленій (полузводовъ,
взводовъ) начинай!» въ каждомъ ряду пальба производи-
лась такъ: по командѣ «начинай!» люди 1 и 2 шеренги стрѣ-
ляли сразу; затѣмъ, человѣкъ 1-й шеренги продолжали заря-
жать и стрѣлять изъ своего ружья, человѣкъ 2-й шеренги послѣ
перваго выстрѣла отдавали свое ружье человѣку 3-й шеренги и
брали его заряженное ружье, стрѣляль и, зарядивъ, стрѣляль
2-й разъ; потомъ, отдавъ чужое ружье человѣку 3 шеренги,
брали отъ него свое, уже заряженное, и тоже стрѣляль изъ
него два раза; такимъ образомъ онъ послѣ каждыхъ двухъ выст-
рѣловъ мѣнялъ ружья.

Вздвиживаніе рядовъ. Когда при дви-
женіи взвода встрѣчалось препятствіе
по пути, то всѣ ряды, противъ кото-
рыхъ это препятствіе приходилось,
вздвиживали. Напримѣръ, по командѣ:
«Съ праваго фланга три ряда вздвой!
маршъ!» назначенные ряды означали
шагъ на мѣстѣ до тѣхъ поръ, пока
третья шеренга взвода пройдетъ уже ми-
мо ихъ; тогда они движеніемъ въ полу-
оборота выстраивались за слѣдующими
тремя рядами, какъ означено на черте-
жѣ. Построеніе разныхъ колоннъ, рот-
ныхъ и баталіонныхъ, были весьма сходны съ употребляемыми
нынѣ, только командныя слова были другія. При движеніи раз-

вздвиживаніе

б9 б8 б7 б7 б4 б1
б6 б5 б4 б3 б2 б1
б3 б2 б1 б9 б6 б3

окружное выстраиваніе

_____ б9 б4 б1
_____ б8 б5 б2
_____ б9 б6 б3
б9 б2 б7...
б6 б5 б1...
б3 б2 б1...

къ приложению № 6-й)

вернутыхъ ротъ и баталіоновъ и колоннъ употреблялись два шага: «тихій» шагъ, по 75 шаговъ въ минуту, и «вольный шагъ».

Для стрѣльбы въ цѣль употреблялась мишень (щитъ) вышиною $2\frac{3}{4}$ аршина, а шириной 1 аршинъ, выкрашенная черною краскою, съ двумя бѣлыми поперечными полосами, проведенными по верхнему краю и по срединѣ высоты мишени. Стрѣльба производилась на 40 и 80 сажень, причемъ цѣлили въ среднюю бѣлую полосу, и на 120 сажень, цѣлясь въ верхнюю бѣлую.

Въ царствование Александра I знамена въ полку оставались прежнія, полученные при Императорѣ Павлѣ Петровичѣ. Въ началѣ же 1824 года (28 января), вместо приведшихъ въ вѣтхость упомянутыхъ знаменъ, выданы были въ полкъ три новыхъ цвѣтныхъ знамени такой же формы, по одному на баталіонъ.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 7.

Обмундированіе, вооруженіе, снаряженіе и внутреннее состояніе полка въ царствование Императора Николая Павловича.

Обмундированіе въ главныхъ чертахъ осталось прежніе, бывшее при Императорѣ Александрѣ I. Болѣе замѣтныя измѣненія его были слѣдующія: мундиръ въ 1826 году сталъ дѣлаться однобортный, съ красной выпушкой по борту; панталоны введены были темнозеленаго сукна, съ краснымъ кантомъ по боковому шву; въ томъ же году (15 сентября) нижнимъ чинамъ, выслужившимъ безпорочно установленные года и добровольно остающимся на службѣ, повелѣно носить нашивку изъ золотаго или серебрянаго галуна, кроме установленныхъ изъ желтаго басона¹⁾). Въ 1827 году на офицерскихъ эполетахъ, для различія чиновъ, повелѣно имѣть кованныя звѣздочки. Въ 1828 году кивера введены повыше прежнихъ, съ гербомъ изъ желтой мѣди,

1) Въ 1825 году, 29 марта, введены нашивки изъ желтой тесьмы, за безпорочную службу, на лѣвомъ рукавѣ мундира: за 10 лѣтъ—одна, за 15—двѣ, за 20—три.